

从十字架看基督徒家庭生活

太 16:24

从事婚姻家庭辅导的人往往可以教给当事人很多的方法，例如夫妻沟通技巧；从事心理学的人往往可以将问题之因归结为原生家庭，人之所以这样，是因为原生家庭带来的；基督教往往认为方法固然重要，但不能治标不治本，原生家庭固然影响很大，但也不能推却所有责任给原生家庭而个体不负责任，每个人都要为着自己所做的，向神交账。

本课尝试从耶稣对门徒的呼召这个角度来思想基督徒家庭生活，因为基督徒是耶稣的门徒，耶稣呼召门徒舍己、背十字架来跟随他。这种跟随是在任何的处境中，其中就包括在家庭中。换言之，将基督徒家庭生活放在一个更大的图画中来思想，这个更大的图画就是门徒回应耶稣呼召的生活。

一 第一世纪的人如何看十字架

第一世纪的人对十字架认知，会决定他们怎样理解耶稣的这个呼召。十字架首先是罗马政府的刑具，且是刑罚重刑犯的刑具，意味着恐怖、残忍、羞辱。公元前 73 年奴隶斯巴达克斯的起义，在 71 年以失败告终，最终罗马政权以将 6000 个奴隶钉十字架而告终，在罗马南部的罗马大道，是行人往来必经之路，6000 个奴隶以每 15 米一个被钉在此大道两旁。故此第一世纪的人，明白十字架意味着什么，甚至于他们脑海中有被钉十字架的图画。他们也就明白耶稣这个呼召的意思，就是成为门徒要预备为耶稣而死。

事实上，在教会历史的第一个世纪，撼动罗马帝国的就是一个又一个的基督徒的从容就义。甚至于形成一种风气，争相为耶稣而殉道。第一世纪的人用这种方式回应了耶稣的呼召。

二 在家庭中作主门徒

在北美的社会环境中，基本不会出现第一世纪因为信耶稣而被逼迫至死的情形。但不意味着这个呼召在今天不再适用，事实上，耶稣对门徒的呼召舍己、背十字架在今天依然适用，尤其在家庭中。

舍己，意味着否定自己、放下自己，不再以自我为中心，而是以基督为中心。当一个人要放下自己时，先要看到自我中心的地方，家庭中的成员往往可以帮助我们更清楚的看到自己。为此，当我们觉得让我们不舒服的时候，觉得要生气的时候，需要检查我们的思想、动机、欲望等，从而帮助我们更认识自己的自我中心，然后靠主的力量放下自我。

背起十字架意味着死，因为在第一世纪一个人背起十字架，接下来就是要走向刑场被钉。死可以指为主殉道，也指向旧人与主同死，意即基督徒的旧人、老我要与主同钉十字架，钉死旧人，才能活出新生。这是门徒的必须，也是家庭生活的必须。

结论

十字架是跟随主的必须，是基督徒成圣路途中必经之路，也是基督徒家庭生活新生的关键所在。基督徒家庭中的成员，相对来说是最认识我们的人，他们知道我们的「旧我」，相信若我们愿意，他们可以给我们提供很多中肯的见解。当基督徒在家庭中开始不断走向十字架的死与真时，基督的馨香之气开始散发，改变就开始。